

Экономическое сотрудничество России и Турции: история и перспективы развития

Научный руководитель – Прохорова Дарья Александровна

Еременко Эльвира Алексеевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва, Россия

E-mail: elvira25557@gmail.com

Актуальность изучения российско-турецких отношений связана с тем, что эти два государства играют значимую роль на мировой арене. Их экономическое сотрудничество, в частности, является одним из ключевых для развития обеих стран. Их сегодняшние отношения можно охарактеризовать как сложное взаимодействие на грани конкуренции и сотрудничества, особенно в рамках энергетики и региональной безопасности. Тем не менее, взаимоотношения России и Турции имеют стойкую тенденцию к укреплению и перспективному развитию. Анализ истории экономического взаимодействия позволяет понять сложность и динамизм отношений между этими двумя странами, выявляя как исторические факторы, так и современные вызовы и возможности.

Целью работы является проведение исследования экономического взаимодействия России и Турции на протяжении XX-XXI веков, выявление главных текущих тенденций и возможных дальнейших перспектив развития.

В истории экономических отношений России и Турции XX-XXI веков можно выделить несколько периодов, ниже приведена краткая характеристика каждого из них.

1. 1920-1940-е годы

В начале XX века товарообмен между Османской и Российской империями был довольно динамичен, в основном транспортировались товары и сырье. В 1917 году Россия столкнулась с Октябрьской революцией. Республика в Турция была установлена в 1923 году под руководством Мустафы Кемала Ататюрка. Страны столкнулись с внутренней нестабильностью и политическими потрясениями, что оказало существенное влияние на их экономику.

В период Второй мировой войны торговля между странами существенно сократилась, наступил период напряженности.

Окончание войны охарактеризовалось новым этапом сотрудничества. Послевоенный СССР пытался «реанимировать» колоссальный упадок своей экономики, начал искать партнеров. В 1945 году была подписана Советско-Турецкая сделка о торговле и сотрудничестве, предусматривающая поставки прежде всего нефти из СССР, а также развитие инфраструктуры в турецких портах для обеспечения удобства торговли.

2. 1940-1960-е годы

Сотрудничество СССР и Турции развивалось в рамках парадигмы «Холодной войны». Одним из значимых событий стало участие Турции в плане Маршалла. Это способствовало укреплению экономики и инфраструктуры Турции и расширило экономическое взаимодействие со странами Запада, что значительно уменьшило влияние Советского союза в регионе. Несмотря на это, импорт Турцией энергоносителей из СССР набирал обороты.

3. 1960-1980 годы

Экономические отношения стран продолжали развиваться в условиях геополитических противоречий. Подписаны новые соглашения, направленные на развитие торговли и сотрудничества в сфере энергетики. Помимо поставки энергоресурсов для Турции, СССР

был заинтересован в создании проектов по развитию инфраструктуры в этой области. Сделаны попытки расширить связи в других секторах экономики - сельском хозяйстве, туризме и промышленности.

В период Карибского кризиса 1962 года государства оказались в конфронтации, что снизило общий уровень доверия и сотрудничества между странами, но не привело к разрыву экономических отношений.

4. 1990 год – настоящее время

После распада Советского Союза Россия начала переход к рыночной экономике, что привело к колоссальным изменениям в экономическом сотрудничестве в том числе и с Турцией. Товарооборот значительно возрос, шло активное сотрудничество в сфере энергетики, туризма, сельского хозяйства и машиностроения.

На сегодняшний день главными тенденциями в развитии экономических отношений России и Турции является наращивание взаимодействия в следующих областях.

А) Энергетика

Турция наращивает импорт российской нефти (так, в декабре 2023 года поставки российской нефти в Турцию достигли рекорда – 444 тыс. баррелей в день). Примерами сотрудничества также служат действующие газопроводы «Голубой поток» и «Турецкий поток», обеспечивающие поставку российского газа в Турцию и страны Европы, а также «Мирный атом» - совместный проект АЭС «Аккую» в Турции, запуск которой запланирован уже в 2024 году, и переговоры о строительстве второй АЭС - «Синоп».

Б) Туризм

Россия стала лидером по объему турпотока в Турции за 2023 год - 6 313 675 визитов в 2023 году: +20,7% к 2022 году (5 232 611). Туристы из Турецкой Республики всё чаще выбирают Россию как место для посещения. Налажено прямое авиасообщение даже в условиях санкций.

В) Торговля

Товарооборот между странами в 2022 достиг самого высокого уровня – 47 млрд \$.

Г) Инфраструктурные и транспортные проекты

Важно отметить совместное Российско-Турецкое строительство железнодорожного моста через Керченский пролив.

Д) Инвестиции

Российские (ГК «Росатом, ООО «Газпромэкспорт», ГК «РОСОБОРОНЭКСПОРТ», Группа ММК, АО «Силовые машины», «Яндекс») и турецкие («Кастамону», «Хаят Кимья», «Анадолу Эфес», «Беко») компании активно инвестируют в различные секторы экономики, включая туризм, строительство и сельское хозяйство. Активно развиваются бизнес-отношения.

Е) Образование

Российские и турецкие вузы организуют программы по обмену студентов, что позволяет молодым людям получать огромный опыт и развивать экономику своих стран.

Таким образом, российско-турецкие экономические отношения стремительно развиваются в положительной динамике. Можно предположить, что эта тенденция сохранится и в будущем, так как с экономической точки зрения страны заинтересованы друг в друге, их взаимодействие позволяет наращивать экономический потенциал обеих стран.

Источники и литература

- 1) Калугин П.Е. Историческая динамика российско-турецких взаимоотношений в экономике и энергетике // Известия Иркутского государственного университета. Серия «История». – 2015. – С. 40-54.

- 2) Ходунов А. С. Российско-Турецкие отношения в 1991-2010 гг. // Вестник РУДН: серия Всеобщая история. – 2016. - №4. – С. 85-103.
- 3) Кужель Ю.Л. Туристское страноведение. Турция. Ближний Восток. Северная Африка // Учебник для вузов. – 2024. – 363 с.
- 4) История российско-турецких отношений [Электронный ресурс] // Генеральное консульство Российской Федерации в Стамбуле [сайт]. – URL: https://istanbul.mid.ru/ru/rossiya_i_turtsiya/istoriya_rossiysko_turetskikh_otnosheniy/ (дата обращения 20.02.24).
- 5) История отношений России и Турции с 2022 года [Электронный ресурс] // ТАСС [сайт]. – URL: <https://tass.ru/info/18649487> (дата обращения 27.02.24).